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Slovacii în dietă.
A vorbit în cele din urma, în 

şedinţa de ieri a camerei ungare, şi 
unul dintre cei patra Slovaci, cari 
astă tom nă au fost aleşi deputaţi pe 
basa noului program slovac oportu
nist. Francisc V esselovsky e num ele 
lui şi foile pestane asigură, ea vor- 
besce o ungurósca fluentă.

S ’aştepta cu óre-care încordare 
din partea maghiară enunciaţi unea 
acestui Slovac, care, dimpreună cu 
ceilalţi trei conaţionali ai sei şi c’un 
Şerb, face parte dintr’un grup deo
sebit cu culóre naţionalistă.

Vesselovsky şî-a introdus dis
cursul, cjicend, că a fost voinţa Ma- 
jestăţii Sale ca alegerile se fie cu
rate, şi că acestei împrejurări şi con
cursului dat de guvern Slovacii au 
a mulţumi, că au putut întră în 
dietă.

Preşedintele Apponyi a între
rupt aici pe vorbitor spre a-i spune, 
că „alegerile curate“ nu sunt a-se 
mulţumi graţiei Majestăţii Sale, ci 
că ele sunt eflucsul voinţei legisla- 
ţiunei. Cuvintele acestea au fost viu  
aplaudate pe tote băncile partidelor 
maghiare, cari astfel au ţinut a lua 
în apérare suveranitatea parlamen
tului.

După acest incident deputatul 
slovac a căutat a lămuri posiţia, ce 
o ocupă în dietă grupul celor patru 
deputaţi slovaci, plus unul şerb şi a 
esplica programul, pe tem eiul căruia 
a fost ales dimpreună cu soţii sei.

Interesant este, că la începutul 
e9punerilor sale, mai generale, a fost 
supus unui esam en formal din par
tea câtorva interlocuitorî maghiari.

A spus că Slovacii primesc de 
basă a politicei lor principiile dea- 
kiste, că adoptă spiritul legilor din 
1848, după care íntréga poporaţiune 
formézá statul unitar ungar.

In interesul popórelor nem a
ghiare ei pretind sé se respecteze 
dreptul lor de limbă între marginele 
legei naţionalităţilor, a căreia stricta 
esecutare o cer.

Pănă la punctul din urmă au 
mers tote neted şi afară de câte-va  
întreruperi, cari erau mai mult în
trebări, nu s’a auc|it nici un strigăt 
de reprobare. Ba unul din deputaţii 
fruntaşi m aghiari a esc la m a t: Vor- 
besce destul de bine! îndată ce înse 
V esselovsky a început a vorbi de 
dreptul folosirei limbei slovace în 
şcolă, biserică, comună şi la jude
cătorii, au început contrazicerile şi 
protestările.

Mai ales a provocat mare tur 
burare afirmarea, ca Slovacii se véd  
constrînşi a emigra în Am erica  
fiind-că în Ungaria sunt despreţuiţî; 
acolo, în America, ei se bucură de 
cea mai deplină libertate de limbă.

Impresiunea, ce a făcut’o dis
cursul deputatului slovac asupra Ma
ghiarilor a fost, decă e sé credem  
unor foi maghiare, în total bună,—  
„în anumită mésura póte fi mulţu
m it fie-care M aghiara, ba „enuncia- 
ţiunea lui V esselovsky ínsém ná o 
apropiere de punctul de vedere na
ţional m aghiar“, —  cjice „Magyar- 
ország“.

Décá aşa este —  şi décá sunt 
mulţumiţi cu-o astfel de apropiere, 
este lareodul Slovacilor de a lămuri.

Libertatea ciiyîntului
în parlamentul unguresc.

Deputatul oraşului Sibiiu o 
păţi cu liberalii şi neliberalii din ca
mera maghiară, adecă cu toţi Ma
ghiarii, fiind-că a reclam at respec
tarea legei naţionalităţilor şi a pre
tins, ca folosirea „limbei statului“ 
sé se restrîngă între marginile preş- 
crise de lege.

Intréga cameră, dér mai ales 
Pichler-ii şi Lengyel-ii, adecă Jidovii 
şi Arm enii s ’au revoltat în contra 
lui Lindner, acoperindu-1 cu invec
tive, nelăsându-1 se vorbéscá, trimi- 
ţendu-l de unde a venit şi aruncân- 
du-i în faţă ceea-ce fac Germanii 
cu Polonii din Posen.

In parlamentul maghiar dér nu 
se póte pretinde esecutarea, respec
tarea unei leg i sancţionate, fără ca 
vorbitorul sé fia espus la invective, 
huiduieli, -ba sé fiă chiar îm pedecat 
de a vorbi. A cei deputaţi, cari pre
tind pentru sine libertatea cea mai 
largă de a vorbi şi-şi iau gura plină 
contra a tot ce nu le place, cari 
tună şi fulgeră după plac în con
tra naţionalităţilor, a apérátorilor 
lor, în contra armatei, a guvernului, 
ba şi a membrilor casei dom nitóre; 
acei deputaţi îndată ce se tratézá 
de atitudinea lor şi de pécatele lor pro
prii, îşi arogă dreptul a împedeca de a 
vorbi ori şi care dintre consoţii lor 
deputaţi, décá voesce sé le spună 
ceea-ce nu le place, adecă curatul 
adevér.

Sciu domnii aceia óre, că legea  
le dă drept lor de a vorbi liber în 
parlament, dér nu de a îm pedeca pe 
cine-va dintre soţii lor sé vorbéscá , 
aşa, precum scie că sunt lucrurile 
şi precum sim ţesce? Sciu óre, că 
îm pedecând pe cutare deputat de a 
vorbi în parlament, cum îl trage 
inima şi-l taie capul, ei calcă prin
cipiul fundam ental al parlamenta
rismului şi-şi taie crénga de sub pi- 
cióre? îş i  aduc óre aminte d-lor, că 
cercul electoral al doilea al Sibiiului 
a dat lui Dr. Lindner tocm ai atâta 
putere de a-1 representa în dietă, câtă 
li-au dat lor cercurile, carîi-au ales?

Ori voiesc sé fie şi libertatea 
cuvântului în parlem ent „maghiară“, 
adecă aşa, că dumnealor se potă 
c[ice şi face, ce le vine la socotélá, 
dér alţii se pótá <Jice şi face numai 
ceea-ce le place d-lor? Ar trebui sé 
scie, că în dietă nu se vorbesce atât 
cătră d-lor, cât mai m ult cătră ţâra 
şi domnitor şi că vorbitorul atât din 
firea lucrului, cât şi pe basa legii 
are drept sé pretindă, ca sé i-se 
asigure libertatea cuvântului, la cas 
de necesitate chiar şi prin aceea, ca 
turburătorii, cari îl îm piedecă a 
vorbi, sé fie depărtaţi din sala ca
merei, décá nu vréu se-o páráséscá 
de bună-voie.

Deputaţii, cari nu sciu se res
pecteze legi şi drepturi aduse de 
parlament şi sancţionate de Dom ni
tor, nu sunt vrednici de a*se folosi 
de libertate şi de drepturi, ba sunt 
chiar necopţi pentru libertate.

Unora ca aceştia li-ar trebui 
câtă-va vreme un absolutism rigu
ros, dér sănetos.

A colo vor şi ajunge lucrurile 
cu astfel de deputaţi.

Incidentu l L indner în  dieta un
gară este comentat forte viu în pressa 
din Germania. Chiar şi organele cunoscute 
ca amice Maghiarilor, cum e d. e. „Berli- 
ner Borsen-Courir“ sunt indignate de in
toleranţa Maghiarilor, cu care au întempi- 
nat discursul lui Lindner. Acest diar re
gretă, că Lindner a revenit a doua di asu
pra declaraţiilor sale şi ţine Maghiarilor o 
lecţie binefmeritată pentru spiritul atât de 
duşmănos faţă cu tot ce e german, încât 
nu sufer nici măcar o scenă germană în 
Budapesta. Numitul diar tăgăduesce ana
logia între situaţia Polonilor din Prusia 
şi a Saşilor din Transilvania. Polonii nu
tresc aspiraţiuni de stat naţional, pe când 
Saşii nicî-odată nu au avut asemenea as
piraţii. — Declaraţiunile diarelor germane 
le reproduce diarul „Budapester Tagblatt“, 
singurul diar, care a manifestat o atitudine 
obiectivă în afacerea Lindner.

Centenarul lui Heliade.
Sâmbătă sâra, în faţa unei numărdse 

asistenţe, d-1 Gr. Tocilescu şî-a desvoltat 
conferenţă sa cu ocasiunea centenarului 
lui Heliade.

D-1 conferenţiar începe prin a slăvi 
memoria marelui bărbat, numindu-1 rege
neratorul limbei şi neamului românesc. 
Arată cum Heliade a făcut cea mai mare 
şi importantă reformă în cultura nostră 
naţională, întroducend literile latine în 
locul celor chirilice. Vorbesc'e de grama
tica lui Heliade, din care marele bărbat a 
eliminat tdte sunetele de prisos.

Oratorul vorbesce apoi de prima pu
blicaţie periodică a lui Heliade, „Curierul

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Problema vieţii.
— Fine. —

Astfel vedem cum sciinţa — după-ce 
întemeietorul ei n’a dat diferenţei gene
rice a acestor două idei atenţiunea altă
dată îndatinată la el — rătăcind ea în 
direcţiuni unilaterale vine într’un conflict 
serios cu faptele şi cu consciinţă natu
rală a poporelor, prin ceea-ce mai mult 
contribue la încurcarea, decât la limpezi
rea problemei.

Ar duce peste ţînta, ce mi-am pro
pus-o, decă aşi voi se întru la acest loc 
în o discuţiune sciinţifică mai aprofundată 
a problemei; pentru scopul nostru ajunge 
se ne ţinem numai de consciinţă naturală, 
nealterată de teorii artificiale, ci condusă 
de instinctele sănetdse, şi atuncia ori că 
considerăm esperienţa de tdte dilele, ori 
că răsfoim istoria culturală a poporelor, 
vom găsi cum consciinţă naturală a po-

pórelor pururea şi pretutindenea considera 
plăcerea de un bine, durerea de un rău, 
precum acesta de-altmintrelea de sine se 
înţelege, dér nicî-odată şi nicăiri nu cu
prinde plăcerea şi durerea ca criterii ale 
binelui şi răului moral, şi acesta din sim
plu motiv, pentru-că nici plăcerea, nici du
rerea, ci caracterul omului constitus peste 
tot unicul şi singurul obiect de apreciare 
morală. Sub dominaţiunea acestor legi 
psichice, consciinţă naturală a poporelor 
deja în periodul de cultură încă înfăşurat 
în mit resimte de tot instinctiv, cum ve- 
durăm, diferinţa generică între moralitate 
şi fericire şi sub dominaţiunea acestor 
inalterabile legi naturale ale vieţii nostre 
sufletescî, esecută apreciarea morală a ca
racterelor şi a diferitelor lor întocmiri, 
care apreciare apoi cu progresul în cul
tură se cvalifică tot mai fin.

Proprietăţile bune şi rele ale carac
terului, firmitatea şi slăbiciunea, nobilita- 
tatea şi josnicia de caracter etc., sunt 
acele proprietăţi ale sufletului, cari cu ne
cesitatea legilor natúréi deşteptă în fie

care om normal organisat sentimentele de 
respect, ori dispreţ, şi provocă prin acésta 
sentinţa morală de laudă séu de blam.

în caracter deci, mai precis dis, în 
integritatea resp. defectuositatea caracte
rului, cum le cuprinde amăsurat gradului 
séu de cultură consciinţă poporului, zace 
şi singur numai în acésta zace, íntrégá 
valdrea séu nevaldrea morală a omului, 
fără considerare, décá el altmintrelea duce 
o viâţă fericită, séu nefericită, ceea-ce 
depinde, precum se scie, nu numai dela 
caracter, ci şi de favorul, séu nefavorul 
relaţiunilcr vieţii. Este deci tocmai aşa o 
esageraţiune învecinată nebuniei a dice, 
că virtutea singură de sine face fericit pe 
om, precum absurd este a căuta virtutea 
în combaterea din principiu a fericirii pro
prii, — de cum-va doră n’am nutri spe
ranţa de-a răscumpăra cu acest preţ feri
cirea eternă, va sé dică a face speculă 
din virtute.

Din contră, décá vom considera fără 
de nici o preocupaţiune faptele, atunci va | 
trebui sé recundscem, că între relaţiuni I

nefericite ale vieţii şi cel mai nobil ca
racter póte sé fie nefericit, ér între îm
prejurări fericite şi cel mai depravat ca
racter póte sé fi în modul séu fericit; de 
altă parte înse va trebui sé protestăm şi 
contra acelei estra-vagante teorii de in
compatibilitate, după care virtutea şi fe
ricirea se eschid în principiu. Instinctul fe
ricirii este atât de general impregnat na
turii omului, încât fie-care caracter, cel 
moralminte integru, ca şi cel moralminte 
defectuos, ţintesce la fericire; este înse o 
mare deosebire în modalitatea cum aceste 
doué specii de caractere caută a ajunge 
fericirea. Pe când devisa uneia sună: fe
ricire cu orî-ce preţ, devisa celeilalte este: 
fericire, dér nu cu orî-ce preţ.

Ambele tind la fericire, însă în ca
şuri de conflicte între principiile morali
tăţii şi între fericire cum cursul vieţii, 
precum se scie, atât de des le aduce cu 
sine, caracterul moralminte defectuos va 
sacrifica principiile moralităţii instinctului 
seu de fericire, din contră caracterul mo
ralminte integru, căruia aceste principii îi
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Român“, care apare pentru prima-oră la 
1828 şi nu înceteză decât la 1848 din pri
cina desfăşurărei marilor evenimente, ce 
au avut loc în acel an, şi cum în acea 
publicaţie nu se întrebuinţa decât carac
tere latine.

Conferenţiarul mai înfăţişeză pe ilus
trul bărbat, ca promotor al revoluţiei dela 
48, care a avut o aşa de mare însemnă
tate în mişcarea naţională.

Tot Heliade, continuă d-1 Tocilescu, 
a fost cel care ne-a scăpat limba de fran- 
ţuzismele, ce se înfipsese aşa de adenc 
în acele timpuri. Fericit acela, care are 
curagiul şi puterea sS-şi realiseze frumosele 
sale nisuinţe. Heliade a fost fericit, căci 
a avut şi una şi alta.

Mai spune, apoi, cum tot neuitatul 
patriot a fost întemeietorul soc. Filarmo
nice, temelia „Teatrului Naţional“ de as
tădî. Toţi ar trebui se-sî aducă aminte de 
Heliade şi se-1 ia de esemplu pe tote te
renurile.

încheind, oratorul arată, că cel eşit 
din popor nici-odată n’a uitat clasa din 
care făcea parte, ci totdeuna a luptat 
pentru densa. Nu mai puţin şi poporul 
i-a fost recunoscetor, căci în poesiile sale 
populare îl presintă pe Heliade ca pe un 
semi-deu.

Oratorul îşi termină conferenţa la 
orele 10 şi un sfert în aplausele furtunose 
ale asistenţei.

S itu a ţia  econom ică a Rusiei.
Unul din cele mai mari diare rusesci 

„Petersburgskija Vjedomosti“ a făcut de 
curând următorul tablou al situaţiunei eco
nomice din Rusia:

„Ruinul economic al Rusiei planeză aşa 
dicénd în atmosferă şi poporul dela sate este, 
care simte mai ales acésta. In Rusia fd- 
metea a devenit un réu cronic, incendiul 
pustiesce în mod înfricoşat, serăcirea îşi 
împlântă rádécinile tot mai adénc, se es- 
tinde tot mai mult şi nu esistă nici pu
tere, nici mijldce pentru împiedecarea şi 
uşurarea miseriei. Presiunea economică o 
simte guvernul tot aşa ca şi păturile so
cietăţii şi ea devine di de di mai înspăi- 
mântătore şi mai desnădăjduită. Escepţio- 
nând pe câţi-va milionari, cari nu sunt 
nici în numér considerabil, nici nu posed 
condiţiile durabilităţii, tote clasele, dela 
domni pănă la ţerani, sunt séraci cu de- 
săvîrşire...

„Acésta e caracteristic şi de sigur, 
că nu se póte trăi mult şi mai departe 
aşa. Despre păstrare nu se póte vorbi la 
poporul dela ţâră, în locul păstrării pă- 
şesce pretutindeni lipsa, îngreunarea cu 
datorii, fómetea... De ce? Fiind-că „părin
tescul" birocratism planeză de-asupra fie
cărui pas, fie-cărui gând, asupra manifes- 
taţiunei celei mai primitive iniţiative pri
vate. Ucasurile, circularele, sporirea func
ţionarilor sugrumă orî-ce putere de viâţă 
şi ruineză şi cea mai mare avuţie mate
rială ca şi spirituală. In privinţa acesta

stau mai presus de tote, va renunţa fără 
şovăire mai bine la fericirea sa, ba în cas 
de lipsă, chiar şi la vieţa sa, decât sé-i 
vateme integritatea caracterului.

Moralitatea şi fericirea sunt prin ur
mare doué separate, toto genere diverse 
specie de bunuri ale vieţii. Fericirea este 
bunul eudemonistic şi se cuprinde în sa
tisfacerea instinctelor vitali, condiţionată 
în mare parte şi de favorul împrejurărilor 
vieţii; moralitatea este bunul etic şi se 
cuprinde în integritatea caracterului, care 
între tote împrejurările, fericite séu nefe
ricite, pururea de-opotrivă scie a-se afirma 
şi conserva intact, ér principiile, după cari 
se întemplă acésta, eonstitute principiile 
de moralitate. Aceste doué specii de bu
nuri ale vieţii pot, precum védurám, acuşi 
sé concida, acuşi sé se desbine, acuşi sé 
se condiţioneze, acuşi sé se eschidă.

Şi în caşul din urmă, în casuL.de 
conflict între ele, zace punctum saliens 
atât pentru vieţă, cât şi pentru sciinţă. 
în adevérata apreciare a diferinţei lor de 
valóre la un asemenea cas de conflict se

comunele rurale sunt cele mai nenoro
cite etc../

Cardinalul Rampolla.
S’a lăţit svonul, care s’a şi menţinut 

mai mult timp, despre slavofilia cardinalu
lui Rampolla. Diarul „Slovenski Narod“ din 
Laibach se ocupă de acesta legendă în- 
tr’o corespondenţă din Roma, din care re
producem şi noi în traducere un estras:

„Cine cunósce cât de puţin pofta de 
domnie a bisericei romano-catolice — dice 
corespondentul diarului sloven — scie, că 
în acestă biserică, esceptând câte-va pe- 
riode de scurtă durată, în tot-déuna au 
domnit naţiunile romanice, cari priviau la 
celelalte naţiuni, cum priviau bună-oră Ro
manii la barbarii învinşi. Biserica roinano- 
catolică a avut în tot-déuna un caracter 
romanic. In acestă biserică situaţia este, 
ca sé ufcilisăm o asemenare de actualitate, 
întocmai ca în Ungaria. Aici Maghiarii 
sunt poporul dominant şi ei dau statului 
ungar un caracter maghiar; Croaţii, Serbii, 
Slovacii, Românii, Ruşii şi Germanii sunt 
numai fiinţele, cari întreţin statul cu con
tribuţie de bani şi sânge şi se îngrijesc de 
înmulţirea populaţiei. In biserica romano- 
catolică Romanii sunt naţiunea domnitore» 
ér celelalte naţiuni sunt ceea-ce sunt 
Croaţii, Serbii, Românii etc. în Ungaria.

In timpurile nóstre cardinalul Ram
polla este purtătorul ideii, că Romanii; sunt 
chemaţi a domina în biserică, ér biserica 
este chemată a domina întrega lume.

La 20 Ianuarie s’au împlinit cinci- 
spre-dece anî de când fostul nunţiu în 
Madrid, monsignore Rampolla, marchese 
del Tindaro, fii numit secretar de stat ca 
succesor al cardinalului Iacobini. In etate 
de 44 ani Rampolla deveni adiatul papei, 
ér adî, când papa este betrân şi obosit, 
el este adeveratul regent al bisericei ro- 
mano-catolice.

Cine a védut odată pe cardinalul Ram
polla, acela a primit impresia, că acest om 
cu ochii strălucitori, nasul de vultur, perul 
negru şi mişcările marcante, este un băr
bat de o agerime estra-ordinară de spirit şi 
de o energie demonică. Şi în adevér aşa 
şi este. Rampolla este purtătorul cel mai 
decisiv al imperialismului romano-catolic 
sub primatul Romanilor şi şi-a întrebuinţat 
totă influenţa pentru a aduce politica bi- 
sericescă în acest văgaş.

In Iunie 1891 „Osservatore Romano“ 
a publicat o serie de articole sensaţionale, 
în cari se desvolta principiul politicei ro
mane în biserica romano-catolică şi de 
atunci s’a lucrat cu mare consecuenţă în 
direcţia acesta. Rampolla a purtat grije, ca 
numérul cardinalilor romani sé se îrimul- 
ţâscă în mod estra-ordinar, mai ales în 
America-de-sud, ér politica sa faţă cu Fran
cia arată, că şi-a pus tote speranţele în 
acéstá ţâră. Nici chiar eliminarea congre- 
gaţiunilor n’au putut sé schimbe nimic în 
politica acésta, pe când de altă parte

cuprinde, precum s’a atins la introducere, 
şi adevérata deslegare a problemei vieţii.

Doué vederi diametral opuse despre 
acestă relaţiune de valóre întâlnirăm Jn 
vieţă, ca şi în sciinţă şi acest, contrast for- 
mézá totodată ultima notă distinctivă de- 
cidétóre a celor doué concepţiuni de viâţă 
despre cari tractarăm: a concepţiunii mo- 
rale-ideale şi a concepţiunii eudemonistice- 
utilitare.

Acest contrast profund şi decidétor 
pentru íntréga direcţiune de vieţă a indi- 
vidilor, cât şi a popórelor, se póte deci 
resuma pe scurt în întrebarea: Estemora- 
litatea bunul necondiţionat, ér fericirea 
bunul condiţionat, séu invers este fericirea 
bunul necondiţionat. ér moralitatea bunul 
condiţionat al vieţii?

Un réspuns sună: Fericirea este 
unicul bun, spre care merită sé ţintim ; 
moralitatea şi virtutea sunt séu pure ilu- 
siunî, seu numai de valóre condiţionată. 
Numai virtutea calculată la plăcere are o 
valóre —■ dice Epicur, — ér după teoria

evlaviósei Austrii şi aliatei ei, Germa
nia, îi pune în cale cele mai mari pedeci.“

Faţă cu Slavii Rampolla nu e bine
voitor. Acésta se póte observa mai ales 
în litoral.

Mari sunt planurile cardinalului Ram
polla şi trebue sé recunóscem, că a avut 
şi succese. El s’a priceput a redeştepta 
erăşi în biserică tendinţele centraliste, cari 
dispăruseră, s’a priceput a încunjura papis- 
mul cu o splendóre, de’care nici odată nu se 
bucurase în cursul secolului trecut, a pro
curat bisericei venituri enorme şi a adus 
clerul pănă acolo, de adî propagă în po
por un fanatism, care se póte asémena cu 
delirul religios. Cu tote acestea este fórte 
îndoios, décá prin acestea va puté sé 
ajungă la realisarea dorinţelor, sale impe
rialiste. Biserica'romano-catolică a perdut 
mult din forţele-i civilisatorice şi se póte 
dice, că cultura de adî nu mai are carac
ter romano-catolic. Etă de ce se crede, că 
catolicismul roman a perdut mult în Eu
ropa şi că viitorul séu va fi în America 
de sud.f

Şi tot aşa de îndoios este, decă Ram
polla va reuşi a obţine tiara papală, ceea 
ce el doresce aşa de mult. Rampolla, ce 
e drept, este ypapabilisu şi are sprijin pu
ternic în colegiul cardinalilor, dér are şi 
adversari puternici, cari ţintesc din tóté 
forţele la résturnarea lui. Afară de aceea 
monarchia austro-ungară posedă dreptul 
de veto, în cas când candidatul pentru 
tiara papală ar fi o personă mai puţin 
grată.

SCIRILE DILEl.
22 Ianuarie v.

Monarcliul în Budapesta. Majesta- 
tea Sa monarcliul va sosi mâne, în 5 Feb. 
n. în Budapesta. In 11 Febr. se va da un 
bal de curte în palatul din Buda.

„O rganisarea V alahilor“. Din Nagy 
Szent-Miklos se depeşeză următorele foi
lor maghiare: Dela alegerile dietale încoce 
Românii din comunele de pe aici se mişcă 
şi la alegerile comunale forţeză candidaţii 
români la postul de primar. In Sarafalva 
fisolgăbirSul n’a vrut se ia cunoscinţă des
pre candidatul român. Din pricina acesta 
Românii au devenit agresivi, aşa că a tre
buit se intervină gendarmeria. Un Român 
a fost grav rănit la cap. Alegerile în sa
tele române au fost amânate.

Cireş înflorit. Nu ne vine a crede 
ochilor şi totuşi este aşa. La începutul lui 
Februarie muguri, frunde şi flori de cireş! 
Avem dovada pe masa redacţiei, o rămti- 
rică de cireş tăiată într’o grădină din 
Scheiu şi adusă anume în redacţia nostră 
pentru a vede cu ochii noştri seninele 
anticipate ale dulcei primăveri!...

Colonian Szell şi jidovii „Alkot- 
many“ scrie, că ministru-preşedinte Colo- 
man Szell va propune numirea a patru 
jidovi de consilieri de curte, între cari

lui I. St. Mill întregă moralitatea, la o 
esaminare mai de aprdpe, se disolvă de 
fapt în pure ilusiiini.

Virtutea este unicul bun, ceea-ce ese 
din sfera ei este fără valóre — aşa crede 
Stoa cea rigorósa, dér unilaterală.

Moralitatea este bunul necondiţionat, 
numai fericirea pe ea basată are valóre— 
este ideia fundamentală a lui Aristotel.

Acum la întrebarea: Unde zace ade- 
vérul? Care dintre cele doué direcţiuni ale 
vieţii este cea adevărată? Fie-care dintre 
d-vóstré, tinerii mei amici, el însuşi are 
se-şî dea respunsul. Juni încă astădî, staţi 
la pragul de a deveni mâne bărbaţi şi ca 
şi odinioră Hercule la réspántie, aveţi şi 
voi a vé decide asupra direcţiunei vieţii, 
ce este sé o alegeţi şi urmaţi.

Din acestă consideraţiune cred eu a 
corespunde mai bine rugării Reuniunei 
d-vóstré,—ca sé contribuesc şi eu cu o lu
crare literară pentru „Almanachid festiv“*)
— décá cu acésta Vé presentez ca dar 
jubilar, pe lângă felicitările mele, Pro
blema vieţii, in nucleo.

Chorin jun., Kohner Sigismund, Beck 
(Madarasi) Nándor şi încă pe unul, proba
bil Veszi-Weisz.

800 de ni ar tori. In contra deputa
tului I. Samassa, alesul cercului Kapolna, 
s’a dat o petiţie la Curie. Curia ocupân- 
du-se de petiţia acésta a decis sé se facă 
cercetare şi a cerut ascultarea a vr’o 800 
de martori, între cari şi episcopul Samassa 
din Agria.

P<*dépsa. Totă pressa europeană s’a 
ocupat mult cu demonstraţiile antiger- 
mane din Posen. Ele s’au început, cum 
seim, în Wreschen şi s’au încheiat cu 
sentinţa din Gnesen. Sentinţa nemilosă nu 
li-s’a părut înse suficientă autorităţilor 
prusiene. Guvernul din Posen a făcut cu
noscut consiliului şcolar din Wreschen, că 
pe viitor nu i-se va mai da subvenţia 
anuală de 5400 mărci; primăriei comunale 
i-a adus la cunoscinţă, că din Octomvrie 
a. c. începend, doué batalióne de miliţie 
vor staţiona în Wreschen ca garnisóná.

Preot condamnat pentru calomnie.
Părintele Gheorghe Musteţă din Meli- 
Nadiş (Bănat) s’a pronunţat în diferite ren- 
durî nu prea favorabil despre primarul 
Gheorghe Maxim. Primarul a dat în ju
decată pe preot, care cu luarea în consi
derare a circumstanţelor atenuante a fost 
condamnat în diua de 31 Ianuarie de eă- 
tră tribunalul din Timişoră la o amendă 
minimală de 70 cr.

Tabla comemorativă pentru Bem.
D-1 Koós Ferencz a trimis presbiteriului 
aug. ev. din Braşov o adresă, în care cere 
a-se permite aşedarea unei table comemo
rative în păretele casei de pe Tîrgul Grâu
lui, proprietatea bisericei aug. ev. din 
Cetate, în care a fost găzduit generalul 
Bem la 1849. Presbiteriül a hotărît se aşede 
acea tablă comemorativă pe cheltuiala 
proprie, ceea-ce i-s’a comunicat d-lui Koós 
printr’o adresă semnată de preşedintele 
presbiteriului, d-1 Dr. Obert.

Aniversarea lui Széchenyi. La ca-
sina naţională din Budapesta s’a ţinut Du
minecă serbarea obicinuită în amintirea 
lui Széchenyi. Discursul ocasional l’a ros
tit rectorul universităţii, Dr. Vécsey.

Adunarea democraţilor. Duminecă 
după ainiadi s’a ţinut în orfeul Somosy 
din Budapesta o mare adunare a democra
ţilor, cari au protestat contra restrîngerei 
libertăţii cuvântului în parlament şi au 
în vitat pe deputatul Vázsonyi, sé mérgá 
înainte pe calea începută şi se nu se lase 
a fi terorisat.

Falsificatori de banc note. In Deva 
au fost arestaţi în diua de 26 Ianuarie 
Baranyai Balázs şi Székely Gábor din co
mitatul Mureş-Turda, la cari s’au găsit 
câte-va sute de hărţii falsificate de câte 
dece fiorini.

Und« e miss Stone? Din Sofia se 
anunţă: E absolut neesactă scirea adusă

Fie-ca indicările mele fugitive se ve 
servescă de indigitărî folositdre. Fie ca 
voi asemenea nemuritoriului erou din fru
mosul mit, — în contra tuturor tentaţiu- 
nilor vieţii practice şi a sofismelor clin 
teorii, — se ve decideţi pentru nobila şi 
frumosa direcţiune morală ideală.

Acesta este direcţiunea bărbaţilor de 
caracter şi cu consciinţă de sine. De ast
fel de bărbaţi are naţiunea trebuinţă tot
deuna, între tote împrejurările, astădî mai 
vertos.

Beta integritatea caracterului singu
raticilor depinde totă puterea şi valorea 
morală a naţiunei.

B ir c h iş ,  Octomvrie 1895.

Ales. Mocsonyi.

*) Lucrarea acesta destinată pentru „Alina- 
nachul festiv al Reuniunei academice „România 
Jună“ din Viena, care din lipsa sprijinului literar 
n’a apărut, s’a cedat pentru Almanachul societăţii 
„Petru Maior“.
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-de câte-va foi streine, că misionara Stone 
s’ar afla pe pament bulgăresc. Autorităţile 
bulgăresc!, cari fac serviciul la graniţă, 
n’au aflat nici un semn, că prîsoniera s’ar 
găsi în Bulgaria. — Atunci unde e miss 
Stone ?

Un primai» calomniat La ultimele 
alegeri comunale, locuitorul din Petro- 
mani (Bănat), Pepa Treicu, a dis în faţa 
mai multor martori despre candidatul de 
primar, Petru Nilescu, că a făcut tovără
şie cu pungaşi şi tâlhari şi că ori-cine îl 
póte mitui cu bani. Pepa Treicu fu dat 
în judecată pentru calomnie şi în diua de
31 Ianuarie a fost condamnat de cătră 
tribunalul din Timişora la opt dile în- 
chisdre.

Pentru o îmbrăţişare. Din Sigetul- 
Marmaţiei se anunţă, că în comuna Kőrös
mező s’a întemplat săptămâna trecută o 
dramă sângerosă. Cantonierul dela drumul 
de fier Kis Gábor a întrat într’o cârciumă şi 
fügéndu-i ochii pe nevasta drăgălaşă a 
economului rutean Ivan Marozuk, Ta pus 
păcatele de a îmbrăţişat’o. In momentul 
acela gelosul bărbat împlântă un cuţit în 
spatele cantonierului. Cantonierul avii încă 
atâta putere, ca să-şi scotă revolverul şi 
-se împusce pe Marozuk în abdomen. Băr
batul muri, cantonierul trage de morte.

Viscole puternice bântue Italia de 
nord şi costele Atlanticului. Se semnalâză 
mai multe naufragii. Pe Adriatica tot ast
fel. Pe canalul „la Manche“ plóia şi vis
colul au fost teribile. In Italia mai cu 
séma zăpada însoţită de uragane a fost 
aprdpe generală. Trenurile, tramwayele şi 
telegrafele sunt întrerupte peste tot.

Un cantonier în rochie. Un incident 
din cale afară hazliu s’a petrecut dilele 
acestea la staţiunea Bogát a căilor ferate 
ungare. Nevasta cantonierului era lehuză, 
ceea-ce încă n’ar fi fost vre-o nenorocire, 
dér íntréga familie se hrăniâ cu lapte dela 
o capră, ér capra nu stătea la muls, de
cât la nevasta cantonierului. Ce era de 
făcut ? In casă era nevoie de lapte. Can
tonierul, om iscoditor, se apucă şi îmbracă 
rochia nevestei, ér în cap pune o casincă 
(năframă). Deghisat în acest mod, se duce 
la capră, care credénd, că e femeia, la 
lăsat se o mulgă. In timpul acesta însă, 
■éta că vine şi trenuL Cantonierul pune 
şuştarul la o parte şi alârgă repede la 
linie. Cantonierul eu rochia se înţelege, 
că a primit o amendă uşdră pentru unifor- 
ma-i nereglementară, dér şeful şi întreg 
corpul de funcţionari au rîs cu hohot de 
acéstá nitémplare.

. „ I o s c u t a “ .77  T *

Sub acest nume îl cunosce tot Chio- 
arul pe Papp Iozsef, deputatul, care a 
rostit în diua de 31 Ianuarie discursul, de 
■care s’au mirat chiar si Uno-urii.» O

Acest nume i-s’a dat spre a-1 deosebi 
de tatăl seu, căruia în dialectul maghia
ri sat de pe acolo, totă lumea îi dicea 

Jozsi bacsi“.
Un diar maghiar releveză faptul, că 

.„Ioşcuţa“ a fost educat tot pe la şcoli un
guresc!: în Baia-mare, Sătmariu, Oradea şi 
Budapesta....

Asămănându-1 cu Lindner arată, că 
acest din urmă a învăţat la şcoli săsesci 
şi apoi 1a universităţile din Viena şi Graz.
— Adevărat, că „Ioşcuţa“ afară de limba 
maghiară nici nu cunosce altă limbă, nici 
chiar limba literară română.

De aici se esplică, că orisontul lui nu 
:se întinde mai departe, decât pană la fron
tierele „globului maghiar“.

După informaţiile, ce ne vin din Ma
ramureş, copiii lui nu seiu nici o bobă ro- 
mânesce, prin care fapt Ioscuţa s’a esclus 
singur din comunitatea marei familii ro- 
mânescî.

Ce deosebire între el şi marele Bu- 
ieanu, care era tot nobil de Şomcuta-mare 
şi care la 1849 şi-a pecetluit iubirea de 
neam cu sângele de martiriu!

„Ioscuţa" nu-i făcut din aluatul din 
<care a fost făcut Buteanu, El aspiră la 
gloria lui Dragoş!

Heliade-RMulescu şi Lordul 
Palmerston.

La 1850

Spre a se vede pentru care motiv 
Heliade Rădulescu la 1848 şi mai târdiu 
era turcofil er nu rusofil, reproducem acestă 
conversaţie, ce a avut-o cu lordul Palmer
ston, prim ministru al Angliei, la 1850, când 
Heliade era în exil şi când a apărat in
teresele Românilor înaintea Puterilor mari 
ale Europei.

— Aveţi D-vostră vre-un cuget de 
independenţă? mă întrebă Palmerston, cu 
un ochiü scrutător.

Intârdiai a’i răspunde; me uitai la 
densul ca un om tentat, pus într’o posiţie 
d’a compromite causa ţerei eşind din prin- i 
cipiile ei, seu d’a trece ca un om seu c a ' 
o naţie, ce nu pote fără stăpân.

— Permite, îi disei, a crede că, între
barea este o tentaţie, când m’am exprimat
o dată destul de clar despre principiile 
misiunii patriei nostre. De întrebi pe re- 
presentantul acestor principii, n’am şi nu 
pot se am alte dorinţe acum, de cât con
servarea şi întregimea acestor principii; 
mă întrebi însă ca p’un simplu Român ce 
n’aşi avea nici o îndatorire ? Doresc cel 
mai înalt bine naţiunei mele, doresc ceea 
ce doresci şi D-ta naţiunii engleze; ca om 
prudent doresc posibilul.

Pentru ce mă întrebi despre im
posibil şi ’n posiţia de astă-dî?.

Pentru că sunt unii dintre d-vos
tră, cari aspiră la independenţă şi vor să 
lucreze în consecinţă.

— Cine sunt aceia?
— Câmpinenu a vorbit ast-fel când 

a venit aci, cum şi Ştirbey, când a fost 
Londra; acum în urmă, la anul 1848, a dis 
că se încercă el a vorbi ambasadorului 
rusesc şi se duce însuşi la Petersburg a 
tracta despre independenţa Principatelor; 
şi că crede că se va pute îndupleca ca
binetul rusesc.

Sunteţi şi d-vostră d’acel partid seu 
d’acea opinie ?.

— Nu sciü ce relaţii avea Câmpi- 
nănu, răspunsei eu, când a venit p’aci şi 
de unde era inspirată acea idee, şi decă 
erasinceră acea dorinţă; cât pentru Ştirbey 
însă, credi d-ta că ar fi cutezat el se propue

' asemenea părere seu enormitate, decă n’ar 
fi fost împins de Rusia s’o propue?.

Noi nu suntem de partidul rusesc, şi 
cu atât mai puţin împlinitori seu organe 
ale planurilor moscovite.

— Pentru ce adică se nu vreţi inde
pendenţa? me întrebă eră cu un ochiü 
observator.

— Mai nainte d’a respunde, permite 
se te întreb: mai vrere-ar puterile Euro
pei, ca să se încarce în diua de astădi cu 
garanţii, când vor se se scuture d’acele cu 
care sunt îndatorate ?

— Nu, răspunse; acesta este o poli
tică veche; e o indatorire cu multe sar
cini; a garanta va se dică a susţine, şi a 
susţine va se dică a declara şi a face 
resbel, când va cere trebuinţa.

— Cine der ne garanteză indepen
denţa ca să o dorim şi se o cerem ? Şi de 
ne-o va garanta Englitera orî Franţa, pe 
unde să vină a ne apăra la timp?

Austria singură, la o invasie rusescă, 
ar fi putut să ne dea un repede ajutor. 
Austria astădi este sub protecţia Rusiei; 
mai târdiu pote va fi vasala ei.

Apoi a cere independenţa, fără ga
ranţie, fără mijldce d’a fi apăraţi la nevoie, 
fără a ave vecini, cari să împedice intrarea 
Ruşilor în Principate, este curat a ne face 
organe prin sciinţă seu prin nesciinţă, ale 
Ruşilor; a ne deslipi adică de Turcia ca 
independenţi, ş’a rămâne în voia sdrtei; 
şi la cel mai mic pretext, se potă Rusia 
declara răsbel Românilor. Intr’asemenea 
împrejurare, pentru Români, pentru o mână 
de păment, nimeni nu declară răsbel Rusiei,, 
ca se ne susţină, nimeni pentru atâta lucru 
nu’şî strică relaţiunile şi interesele cu Rusia.

Pentru Turcia, pentru integritatea ei. 
se face răsbel general; er pentru România, 
nu. Aşa pentru că nu e putinţă de garanţie 
şi prin urmare şi de resbel, noi nu vrem 
se perim, când sub protecţia Turciei putem 
exista cu autonomia nostră.

Pricepi d-ta aouin, adăugai eu, pentru 
ce Ruşii, prin unii ca Ştirbey, ar dori 
independenţa nostră? Ca să ne potă înghiţi; 
ast-fel că acum nu-i vine aşa uşor, căci 
Turcul nu’l lasă şi pe Turc nu’l abando
nă Europa, seu interesele ei: şi noi graţie 
acestei armonii de interese, putem exista.

Decă Ruşii voiesc binele Românilor, 
şi cu adevărat independenţa lor, ar face 
mai întâi ca să existăm; ar da adică înapoi 
Moldovei Basarabia; ar îndatora pe Austria 
să întorcă Bucovina, ar face se se unescă 
cu Moldova şi cu România, Transilvania 
şi Banatul; şi ar forma ast-fel din tdte o

putere de vre-o 11 milione Români, la care 
cred că Turcia n’ar face decât să aplaude; 
căci se scapă bucuros de un vecin ca 
Rusu, şi se pune coste la coste cu un 
vecin amic şi nepretenţios ca Românul. 
Insă Muscalul, nu numai că nu vrea una 
ca acesta, ci încă inventă şi fabula cu 
imperiul daco-roman, şi incrimă cu densul 
mişcarea Românilor prin manifestul său 
din Iulie, 1848: el astădi vrea să ne des- 
lipescă de Turci, cu ori-ce preţ, ca să ră
mânem noi în voia întîmplării, adică sub 
a lui d’a dreptul inpuenţă fatală.

— îm i pare bine, termină Palmerston, 
că ve cunosceţî interesele.

Declaraţiile lui Victor Emanuel.

„Münch. AUg. Ztg.u publică nisce no
tiţe interesante ale fostului mareşal aus
triac Carol Möring. Acest Möring era la 
1869 locţiitor în Triest şi muri la 1870. 
El a avut în 1866 o convorbire cu Victor 
Emanuel, bunicul actualului rege italian. 
Victor Emanuel vorbi despre evenimentele 
al căror resultat fii lupta dela Gustozza. 
Regele recunoscu, că a fost surprins. Tre- 
cénd apoi la politică, el dise:

— De altfel câte lucruri neprevădute 
n’au fost în acest resboiii. Aşi fi pariat 
cu 10 contra unu, că voi (Austriacii) veţi 
bate pe Prusaci, pe cari eu nu-i iubesc— 
sunt egoişti şi vicleni — şi că dimpotrivă 
eu ve voiü bate şi flota mea va nimici 
pe a vostră. Ca să scii şi d-ta, îţi spun, că 
eram furios, pentru-că aţi cedat Veneţia 
lui Napoleon. M’am îmbolnăvit cum se cade. 
Iubesc însă pe împăratul vostru şi vă stimez 
armata. Pentru Dumnedeu însă, de ce m’aţî 
alungat în braţele Franciéi P De ce n’aţi 
vrut să trataţi direct cu mine ? Asta n’o 
înţeleg. De ar fi tractat cu mine, ar fi 
trebuit să-mi răscumpăr quadrilaterul cu 
saci de bani. Aţî făcut un act în contra 
mea. Dér totuşi poţi să spui împăratului 
vostru, că-i stau ta disposiţie; spune-i, că 
nu iubesc nici Prusia, nici Francia. Prusia 
me enerveză şi jefuesce, Francia mă agită 
pe mine şi poporul meu cu atitudinea ei 
de protectoră.

Despre cestiunea alianţelor a dis:
— Dă-mi mâna. promite-mî, că vei 

împărtăşi personal împăratului, că îi stau 
la disposiţie cu 400—450,000 de omeni con
tra Prusiei. In contra Franciéi ar fi mai 
greu. Mi-ar plácé mai bine, décá noi doi 
(Italia şi Austria) ni-am alia cu Francia. 
Spune împăratului, că pote să se íncrédá 
în cuvéntul meu ce i-1 dau ca rege şi ca 
militar. Singurul lucru ce-mi procură bu
curie, e résboiul. N’am plăcere să guver
nez; asta o las miniştrilor.

Pare de sémá, şi mulţâraită pub’icâ.
Cu ocasiunea petrecerii de dans dela 

anul nou arangiată de Reuniunea femeilor 
române pentru ajutorarea văduvelor să
race din Braşov şi Săcele, au incurs ur- 
mătorele suprasolviri şi contribuiri bene
vole :

Dela Filiala „Albina" 50 cor., Zoe 
Conţescu, C. Ioanides, Tache Stănescu, 
Maria Steriu şi Wolfg. Schiitz-Fraţii, câte
20 cr., Elena A, Popovici 16 cor., Susana 
Mureşianu 12 cor.. Elena Safrano, Locot.
C. Popovici, G. Chelariu şi Dr. E. Meţianu 
câte 10 cor., Gerö Simay, Dr. N. Mănoiu 
şi Wilma Popp câte 8 cor., Eleftera Sa
frano, P. Nemeş. A. Bidu, Dr. Popp, Balaşa 
Blebea, Locot. Koch, Baronesa Carais, I. 
I. Ciurcu, Dr. I. Hosan şi Ana Petrescu 
câte 6 cor.

Iul. Pop, V. Roth, Dum. Eremia câte 
5 cor., N. N,, Zoe Damian, N. de Şuştai, 
I. Kirâiyi, Catinca Puşcariu, lord. Blebea, 
Elena Sabadeanu, Maria G. Stănescu. Theis 
şi Marthon, Aneta loanid (Bod). Cecilia 
Dr. Mégay, Nedoma şi Wächter, Elena 
Blebea, Carolina Ciurcu. Elena G. loan şi 
Elena Dr. Blaga. câte 4 cor.. N. Wolfsohn 
şi Zoe Petric câte 3 cor., N. Fizaşan, I. 
Spuderca, M.Jiga, Brausewetter, E. Bologa, 
Dr. G. Baiulescu. Elena Baiulescu, N. Gră
dinar, Maria Grama, I. Socaciu, Maria 
Ciurcu, I. Olmdzu. Elena Hager, Maria 
Maximilian. Maria Duşoiu, P. Percea, D. 
Pascu şi Elvira Navrea câte 2 cor., Re- 
veica Zernovean, Catinca Bärsean, Ere
mia Popisca, Dr. St. Stinghe şi N. N. 
câte 1 cor.

Pentru aceste daruri esprimăm celor 
cari le-au acordat, cea mai adâncă mul- 
ţămită.

Avem plăcere a mai esprima pe a- 
cesta cale adenca nostră mulţumită şi 
recunescinţă şi stimaţilor domni, cari au 
făcut parte din comitetul arangiator al 
petrecerei.

Tot cu acesta ocasiune ţinem a pu
blica, că din incidentul acestei petreceri 
s’a încassat peste tot suma de cor. 857, 
din care s’a acoperit spesele cu cordne 
591*82. A rămas deci un venit curat de 
cor. 265-18 pe sema fondului Reuniunei.

Braşov, 19 Ianuarie v. 1902.
In numele comitetului:

Balaşa Blebea, Dr. 1. Blaga,
presidentă, secretar.

Producţiuni şi petreceri.
— în Blaşiă se va da un bal filantro

pic Mercuri în 12 Februarie n, jîn sala ote
lului „Universul“. Venitul curat e destinat 
pentru „fondul studenţilor bolnavi". Co
mitetul aranjator: Alesiu Viciu, preşedinte. 
Dr. Ión Raţiu, secretar. Octavian Bonfiniu, 
cassar. Valeriu Suciu, controlor. Dr. Am- 
brosiu Cheţian, Iacob Murăşan, Ion Băgăian, 
Ión Fodor, Emil Sabo, Flaviu C. Domşa. 
începutul la 8 ore séra. Preţul de intrare: 
persona 2 cor., familia de 3 membri 4 cor., 
de mai mulţi 5 cor. Suprasolviri se primesc

.cu mulţămită şi se vor cuita pe cale dia- 
ristică.

— „Reuniunea femeilor române gr, 
or.u din Făgăraş şi jur învită la Serata 
dansantă, ce o aranjézá în favorul seu în 
16 Februarie 1902 st. n., în sala Lauritsch. 
începutul la 8 ore séra.

— în Câmpeni se va aranja o petrecere 
cu dans, Duminică în 9 Februarie st. n. 
1902. în hotelul „Kerczo" Venitul curat 
este destinat pentru procurarea de vest
minte preoţesci la s. biserică gr. cat. din 
Câmpeni. începutul la 7 V2 dre séra. Preţul 
de intrare: de personă 2 cor., de familie 
până la 3 membri 3 cor. Oferte marinimose 
se primesc cu mulţumită şi se vor cuita 
pe cale diaristică.

— în Şoimuş se va da o producţiune 
declamatorico-teatrală împreunată cu dans, 
în şcola confesională gr.-catolică de acolo 
la 9 Februarie 1902. Intrarea de personă 
30 fii. Venitul curat este destinat în favorul 
înfiinţândei biblioteci poporale. Suprasol- 
viri şi oferte marinimose se primesc cu 
mulţămită şi se vor chita pe cale publică. 
Familiile sunt avisate la provisiune, ér de 
beuturi bune se va îngriji comitetul.

— Meseriaşii români din Brad vor 
aranja o producţiune teatrală împreunată 
cu joc. Sâmbătă la 3/16 Februarie 1902 
în hotelul „Central“. Preţul întrărei: Locul
I. 1 cor. 60 fii., locul II. 1 cor. 20 fii. locul
III. de stat 80 fii., studenţi şi copii 20 fii. 
Venitul curat este destinat pentru „înfiin
ţarea fondului de ajutorare a învăţăceilor 
şi sodalilor meseriaşi români“.

— Reuniunea femeilor române din 
Abrud, Abrudsat şi ju r  învită la petrecerea 
cu dans ce o va aranja în favorul fondului 
Reuniunei, Sâmbătă, 15 Febr. n. 1902, în sala 
hotelului „Detunata“. Preţul întrării de 
persdnă 2 cordne, de familie 4 cordne. 
Costumele naţionale sunt preferite.

Paris, 3 Februarie. După infor- 
m atiuoile lui „ G a u l o i s ministru-pre- 
şedinte olandes Kuyper a declarat 
unui corespondent, că guvernul Olan
dei n a  primit pană acum nici ofirial, 
wci neofinal un respuns dela guver- 
nel engles, prin urmare scirile refe- 
ritore la pretinsul respuns sunt ne
întem eiate.

l i t e r a t u r ă .

., Castelul d in  Car puţi*, roman din 
vieţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Vernr, tradus de d-1 Dr. Victor Ontşor cu o 
prefaţă de Dr. Eliă Diumu (Tiparul „Tipo
grafia“ societate pe acţiuni Sibiiu). Se oflti 
ds i cruţare la T*pografia „ A. M w eşim *  
li:aş'>v. Esemplarul broşat ediţ. poporala
1 cor. broşat ed. de lux 2 cor 40 (plus 
10 b. porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto). 
O carte forte interesantă, care n’ar trebui 
s6 lipsescâ de pe masa nici unuiRomâu.

Proprietar: Zh\ A urel M ureşianu .
Redactor responsabil: T ra ia n  H , JEtop»
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Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 1 Feb. 1902

S é m i n ţ e
Cuali-
ta te a
p e r

H ect.

Grâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de Pesta . . . 
Grâu de Alba regală . 
Grâu de Bácska . . . 
Grâu unguresc de nord 
Grâu romanesc . . .

80
80
80
80
80
i-0
80

P re ţu l p e r  
100 chilogram e

dela
; .75
; .0 • 

9.00

până la
9.95
9-85
9.85

Sem inţe vechi 
o ri noue Soiul

Cuali-
ta te a
per

H ect.

P re ţu l per 
IOC chilogram e

SScara• . . 
Orz . . . 
Orz. . . . 
Orz . . .
Ov&s . . . 
Cucuruz . . 
Cucuruz . 
Cucuruz . , 
Hiţişcă,

nutreţ. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţen . 
alt soiu . 

n »

.0—72 
60—62 
6 2 -6 4  
64—66

75
78

dela
7.8B
7.70
6.10
5.75

4.hfi

pană la
7.90 
7.80 
6.20
6.—

5.90
Producte div. S o i u l C u s u »

Săra. de trifoi Luţernă ungur. 0
dela

45.—
până
5 0 .-

„ transilvană g 42 — 46.—
>1 „ bănăţână a

Iii
45.— 49.—

„ roşiă — .— —.—
Ulm de rapiţft rafinat duplu 0H ----- —.—
Ulei de in . 
tJns6re de porc dela Pesta

•H
A0 52'BO 53Í50

dela ţâră . © — —.—
Slănină . . . svêntatà . ; 42.- - 42 50
Prune . . . . din Bosnia o .---

Lictar . . . . Slavon şi Serbia
0rl

. •--

din Serbia în s. H 17/25 n!bo
Nuci . . . • slavon nou ©

Pi — . • —.—
Gogoşi. . . • sêrbesc H —.— —.—

n din Ungaria 0 — .— —.—
Miere . . . . unguresc!. 

sêrbescl .
© — .— — .—

îl , , H — .— — .—
Ceră . . . brut . . —,— — .—
Spirt . . . . Drojdiuţe de s. — .— —

B u r s a  de  B n c n r e s c i
din 1 Feb 1902.

V a l o r i
. *3

O <® 
.o

Scad.
cup.1 1

Cu
bani
gata

fienta am ortisab ilâ ..................... 6°/0 Apr.-Oct 96.—
„ „ Impr. 18D2 . . . 5 » Ian.-liil. 94 3/4
„ „ din 1893 . , . 0 » n >î 94.3/4
„ „ J894 int. 6 mii. B n Apr.-Oct. —.—
„ „ Impr. de 82’/, mii. 4 „ Ian.-liil. S1-V4
rt „ Impr. de 50 mii. 4 „ » n 82 V4
„ „ Impr. de 2s4 in. 1890 4 „ n » *3 V*
„ „ Impr. de hF> m. 1891 » » 88.---
„ „ Im. de 120 mii. 1894 4 „ 83.—
„ „ Impr de 90 mii. 1396 4 n " 71 88.Vj

Oblig, de Stat (Conv. rurale) B 7, Mai-NOY. 88 V.
„ Casei Pensiunilor fr. H00 10
„ comunei Bacuresci ÎS-'H 6% lan.-lul.
n n » din 1884 Mai-Noî
n n » dln l88'> luu.-Dec. —.—

„ „ din 1890 5 „ Mai-NGV. —.—
Scrisuri fonciare rurale . . . fi » Ian.-Hl.
Scris, fonciare rurale din 18̂  0 4 „ ï“».1/.

„ „ urbane Bucuresc » îî 81.—
n „ „ I a ş i . . 5 » » }f 75. V2

Oblig. Soc. de basalt artificiali e» ri v —.—
V. N. —.—

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 50; 150 v.
Banca Naţion. uit. iv. 8(.— 5(0 înt”. v. —
Banca aţricc lă ............................... 150 v. 2 Í00
Dacia România uit. div. H5 lei 2<0 într. v. 2Ï9.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 48 2 0 1 4 . -
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 811 2 0 71 405...
i?oc. rom. de constr. uit. d'V. 15 1. 250 J7 405 —
iSoc. rom. de hârtie uit. —.— lor îl îî _ ,

Patria“ Soc. de asi^. uit. 4 1‘ 1 100 îî îî
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 » Î7 ------

„ „ „ „ 2 em u. d. 0 1000 I? îî —.—
80c. de fur. militare u. d. 60 1. 800 îl îî —.—
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 5i0 1 10r0 îî îî —.—
Sudat. p. cunstr de Tramaxs 200 îî 31 —.—
20 franci m u r ............................... — >î îî —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 W ^

§ c 0 m  p  t  u r  ï t
B-iiica na . a Rom. 7°/o Pari* . . . . 3l7n
Avansuri pe efccte 8 „ Petersburg . . fiu/n
Banca aSricolA 1 .. Berlin . . . . 4° n
ţ-oidra , . . . 3 » Belgia . . . 31;,
Viena. . . . . . 4— Elveţia . . . . ba/0

Carsnl tasurilor private
din 31 Ian. 1902.

CUinp. vinde

Basilica . . . . . . . . 18 — 1 -9 0
Credit. . ............................... 4 0 2 .— 4 0 6 .-
Clary 40 ti. m........................... 168 . - 167.—

— .— — -
Insbruck .......................... . 85 —- 89.—

7 4 . - 77 —
L a ib a c h .................................... 7d.— 77.—
B u d a ......................................... _ . — ------
P a 'f îy ............................... 191 - 1 9 5 -
Crucea roşie austriacă . . 177 181 -

„ „ ung. . . . . 53.75 53 75
„ „ it al . . . . 28.— 29.—

Rudo f ................................... 95 — 95 50
S a l m ........................................ 2 J0 - 240 —
Salzburg. ............................... ------- -------
St. Ge >ois .......................... 218 — 2P0 —
Stanislau .................... ------- -------
Trientme 4 ,/,"/n J00 m. c. / 40.i.— 408.—

4% 5 0 ....................... :J,ri .--- 39.—
W a ld s te in ............................... 55.— 5 —

„ de 10 franci . . . 22.— 24.- -
Banca h. ung. 4% . . . . — .—

* «Gazeta Transilvaniei“ 
cu numërul à 1 0  #11. se vinde 

la Eremias Nepoţii.

Cursul la bursa din Viena.
Din 3 Februarie u i ^ ‘2.

eterna cing. de aur 4u/0................... 119.85
Senta de oorCrne ung. 4,J/0. . . . 97.05 
Impr. căii. ter. ung. în aut- 4 l/2o/0 12075 
impr. câil. fer. ung-. în argint. 47o% 100 90 
Oblig. căii. fer. ung. de ost 1, emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  95.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 95.50 
Impr. ung. cu premii . . . . 184 — 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghadin 154 75
Renta de argint austr.................... 101/'5
Renta de hârtie austr......................100.90
Renta de aur austr........................ 120.80
Losuri din 1860. . . . . . .  147 50
Acţii de-ale B&ncei austro-ungară. 16 40 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 70S.— 
Aoţii de-ale Bâncei austr. de credit 683.75
Napoleondorl. . . ....................... 19 04
Mărci imperiale germane . . . 117.15
London v ista.................................  239.47'/2
Paris vista . . . . . . . . .  95.40
Rente de cor6ne austr. 4% • • • 98.05 
STofca i t a l i e n e ..................................  93 50

Gut*su6 pieţei (Braşov*

Din 4 Februarie n. 1902.
anenota rom. Gump. 18.94 Vend. 18.98

Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.04 
Q-albenI Cump. 11.34 Vând. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend, —.—■
Scris. fonc. Albina 5°/0 100 Vend. 101.-—

pe anul comun 1902.
A apărut şi se póte procura dela Ti

pografia A. Mweşianu (Braşov) „Călindarul 
Plugarului*4 pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călindar, care se estinde pe 
9 cole de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia 
anului 1902; Regentul anului; Sërbatorile 
şi alte 4ile schimbătore ; calculul sérbáto- 
rilor mai mari; Porturile etc. Urmézá par
tea strict calendaristică: cele 12 luai ale 
anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 
de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmézá Genealogia domnitorilor ; Ta
xele telegramelor şi poştelor ; Competinţe 
de timbru şi taxe; Scala timbrelor; jTêr- 
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungu- 
réscá în ordine alfabetică şi apoi după 
lună şi cH; Tîrgurile din Bucovina; Măsu
rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea dela Fântâneîe“ ; 
(Moţul: Teofil Frâncu) ; „O serisóre dela 
Muselim Selou (poesie de G. Coşbuc) ; 
„Frumósa Irina“ (baladă de St. O. Iosif;; 
„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 
Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 
Lew Tolstoi) ; „Bătrânul clopotar“ (Idilă 
de primăvară, (de W. Korolenko) ; „Lăcomia 
strică omenia“ (Proverbe de Marion) ; 
„Doué hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu) ; 
„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).

Partea economică : „O ramură de pro- 
ducţiune şi avuţiă naţională“ ; „Faceţi 
pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 
„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur
mézá diferite poveţe; lectură distractivă, 
glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 
George Lasar, cu biografia, (în partea li
terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 
costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto 
postai. Vén Retorilor se dă rabat cuvenit.

De închiriat
Parterul din casa nr. 12 nou 
888 v TerguJ boilor în crrn. aco
modată de crîţjmâ se dă încMrie 
dela l  a Aprilie 1902.

D e s l u ş i t !  dă advo< at i l  Pus-  
o a r m ,  la A lb in a“ . u _

Nr. 686-1902.

Publicaţiune.
Din partea subsemnatului oficiu 

de dare prin acesta se aduce la cu* 
noscinţă publică, că Ilustritatea Sa 
Domnul Viee comite cu resoluţiunşa 
Nr. 558/902 ne - a  transpus consem
narea despre acei restanţierî în darea 
de drumurî com:tat?nse, carî acesta 
datorie a lor au a şî-o achita prin 
muncă; aceste consemnări se pot

lua in vedere la oficijl de dare oră 
şeneăo în termin de 15 cjile, adecă  
dela 4— 19 Februarie inclusive, ase
menea stă în voia restanţierilor res
pectivi. ca în decursul acestui ter
min se şî presente la oficiul de dare 
orăşenesc eventualele lor observări,

Observările seu recursele intrate 
după acest termin nu se vor lua în 
considerare.

B r a ş o v ,  8 Februarie 1902. 
(403,1—3) Oficiul de dare orăşânesc.

Sz. 14189 -1901.
tlkvi.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNYI KIVONAT.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Peia János vógreliajtatónak Melchior Frigyes végrehajtást szen
vedő elleni 92 k róna 26 üli. tőkekövetelés és járulékai iránti végre
hajtási ügyében a fogarasi kir. járásbíróság területén fekvő a fogarasi 
22 í sz. tjkvben A f  1 r. 166, 167 hrszám ingatlanra 2436 koronában 
az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelt*, és hogy a  
fennebb m egjelölt ingatlan az 1902 évi Márczius hó 17-ik napján délelőtt 9 
Órakor a fogarasi tlkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen 
a m egállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10(!/0-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42 §-ában jelzett, árfolyammal 
szám ított és az 1881. évi november 1-én 3383. sz. alatt kelt igazságügy
miniszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. L X  t. ez. 170. §-a értelmében  
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elism ervényt átszolgáltatni.

Kelt F o g a r a s o n ,  1901 évi deczember hó 17-ik napján.
A kir. jbiróság mint tkvi hatóság

386.1-1
Schupi t er .

kir. aljbiró.

Sz. 11*46 — 1901,
tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság hözhirré teszi, 

hogy „Albina“ takarék- *:,s hitelintézet brassói fióktelepe végrehajtató- 
nak Barsa János végrehajtást szenvedő elleni 300 korona tökekövetelés  
és járulekai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a 
brassói kir. járásbíróság) területén lévő:

1) a krizbai 828 sz. tljkvben foglalt: 5469 hrsz. fekvőre 17 kor.; 
1777 hrsz. fekvőre 23 k or.; 5851 hrsz. fekvőre 27 koronában.

2) a krizbai 25 számú tlkönyvben foglalt: 80, 81, 82, 83 hrszámu 
belt>ő telekre 400 kor.; 1601 hrsz. fekvőre 26 kor.; 5320 hrsz. fekvőre 
13 kor.; 1648 hr*z fekvőre 36 kor.; 5371/1 hrs^. fekvőre 11 kor.; 
17^3 hrsz. fekvőre 24 kor.; 2060 hrsa fekvőre 131 kor.; 2224 hrsz. fekvőre 
23 kor.; 2273 hrs/. fekvőre 45 kor.; 2306 hrsz. fekvőre 5S kor.; 3147 
hisz. fekvőre 63 kor.; 3192 hrsz. fekvőre 72 kor.; 3735 hrsz. fekvőre 
174 kor.; 4044 hrsz. fekvőre 72 kor.; 4152 hrsz. fekvőre 96 kor.; 42^8 
hrsz fekvőre 141 kor.; 4290 hrsz. fekvőre 10 kor.; 4351 hrsz. fekvőre 
117 kor.; 4546 hrsz. fekvőre 71 kor.; 5503, 5504, 5505, 5506, 5507, 
5508, 5509 hrsz. egytlkvi testet képező ingatlanra 77 kor. és 4900 hrsz. 
fekvőre 27 koronában.

3) a barczaujfalusi 466 sz. tlkvben foglalt 2843 hrsz. fekvőre 1 5 kor.
4) A földvári 85! sz. tlkvben foglalt 4758 hrsz. fekvőre 50 kor ; 

5169 hrsz. fekvőre 163 kor.; 5192 hrsz. fekvőre 221 kor.; 5239 hrsz. 
fekvőre 118 k o r .; 5511 hrsz. fekvőre 73 koronában ezennel m egállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenneb m egjelölt ingatlanok és 
pedig l) a krizbai ingatlanok 1902 évi Márczius hó 17-ik napján délelőtt 
9 Órakor a krizbai községházánál és 2) a barczaujfalusi és földvári fek
vők szintén 1902 évi márczius hó 17-ik napján délután 3 orakor a föld
vári községházánál megtartandó nyilvános árverésen a m egállapitott 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának l0 °/< -át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. § ában jelzett árfolyammal 
szám ított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügymi» 
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmében a  
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szr bályszem  
elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1901 évi november hó 16-ik napján.
A kir törvényszék mint tlkönvvi hatóság. 375,1 — 1.
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